邮箱: andy-news@163.com

## 留学的心路历程(下)

生活不会是一条直线。出国留学与选择归来,都是学子人生路上的重要节 点。青春应该张扬,无论深思熟虑还是"脑子一热",都是勇敢迈出的脚步。 但是,对于当初的选择,他们是否感到过后悔呢?

# 海归,你后悔回国吗?

一项2015年的调查表明,近一半的海归对自 己的工作不太满意,八成认为自己的薪资没有达 到预期。据另一项调查显示,同样在海外留学完 成学业、在海外工作的人相较回国工作的人,对 工作的满意者更多。当初无论心甘情愿还是迫不 得已选择归国的他们,是否曾后悔回国呢?

### 为何选择回国 有人坚定有人愁

当初是主动回国还是被动回国,这直接影响 着海归面对国内生活时的心态。

蒯治任毕业于白俄罗斯国立大学,2005年回 到国内发展。他曾在白俄罗斯生活3年,但回国 的想法一直很坚定。"我出生在军人世家,爷 爷、姥爷、父亲、叔叔都是军人出身,母亲是一 名警察。从小在这样的家庭环境中长大,亲人和 家庭对我的影响特别大。"由于家庭氛围的耳濡 目染, 蒯治任有着一种深切的家国情怀。这种情 怀促使他回到故土。

"有国才有家。学成回国,为祖国作贡献和 实现自我价值。这是我一直以来最直接的想 法。"蒯治任说。

与蒯治任不同,有人在是否回国的问题上经 历了长期的纠结和犹豫,想法也发生过改变。

"澳大利亚的生活太过安逸。选择回国,是 因为不想年纪轻轻的就过这么安逸的生活。"潘 民(化名)曾在澳大利亚南澳大学留学,毕业之 初未曾想过回国,于是留在当地工作了3年。但 简单安逸的工作、节奏缓慢的生活,让他逐渐感 到自己作为年轻人的斗志和活力在慢慢消退。

"在国外,要过得舒适安逸很容易,但想跻 身主流社会很难。我在上学期间做过很多兼职, 毕业后也尝试过不少工作,经历这些之后让我发 自内心地想为自己而活。"因此,即便很多亲朋 好友难以理解,他最终还是选择放弃稳定的工作 回到国内创业。

肖瑜(化名)曾在美国亚利桑那大学留学, 于今年年初回国。她在留学期间本有移民的想 法,但最终这个念头在与家人商量后放弃了。



图片来源:北京汉华易美图片有限公司

"因为家人都在国内,国内朋友也更多。自己一 个人在异国他乡生活太孤单。"

### 回国都有适应期 工作总有不如意

谈起回国后的生活,也许会听到不少海归说 起一开始的不适应。这种不适应因人而异,但多 是由于中外文化差异引起的。

面对刚回国时的不适应,一部分海归转变自 己,慢慢地接受;另一部分海归却在经历了较长 时间的纠结后仍难以习惯,导致无法很好地融入

海归对于自己回国后的生活是否满意,在很 大程度上还会受到工作状况的影响。

蒯治任回国工作了8年后开始创业,开办了 慧华科技有限公司。他表示,在回国后工作和创业 过程中,遭遇到不同程度的困难,遇到过不同类型 的问题。"尤其是在创业过程中,遇到的问题更多, 财务、劳资、保险、税务等,对于学习计算机科学与 技术专业的我来说,都是不小的挑战。"

肖瑜回国至今没有找到一份自己满意的工 作,所以还没有就业。"作为应届毕业生,我觉 得自己能力还不够。我读的专业偏重于理论,缺 乏实践,没有技术含量。"她坦言,由于自己缺 乏实际工作经验, 再加上国内的就业市场竞争压

力非常大, 使其在找工作的过程中遭遇到不少挫 折。尽管有海外留学的经历,也没有为她带来太 多的加分。

虽然就业过程并不顺利,但肖瑜的心态却较 为乐观:"找工作就和找对象一样,要双方满意 才行。想找什么样的对象,就得先让自己成为与 之相匹配的人。我选择先实习,就是希望能够借 此锻炼自己。"

### 难免想念与抱怨 但不后悔回国

我们采访到的这些人,虽然回国后在工作和 生活中有着这样或那样的不如意,但对于"是否 后悔回国"这一问题的回答却出奇一致——不后

"谈不上后悔,就算留在国外也会遇到各种 各样的困难和挫折。"肖瑜说,"只是有的时候会 想念在国外大学时代的生活,想念那些无忧无虑 的日子。"

潘民回国后的创业之路充满艰辛和挑战。他 坦言:如今每天的日子都在面对问题、解决问题 中度过,与在澳大利亚的生活相比有太多的烦恼 和忧愁,但也更加充实和满足。"我不后悔回 国。虽然我也不敢保证未来会不会再回到澳大利 亚。但是现在的创业,只要能坚持,我就会一直 坚持下去。"

"在比较烦躁的时候,我也发过一些牢骚, 但这只是个人情绪的调节方式而已。"蒯治任 说。他的祖辈是参加过抗日战争的老军人,父亲 是铁道兵, 叔叔是空军。他们都为新中国的诞生 和建设付出过鲜血和汗水, 因此蒯治任对祖国和 党有着很深的感情。"每每想起姥爷身上大大小 小的枪伤疤痕,每次坐在火车上看着通往远方的 铁轨, 我都觉得我应该沿着先辈的脚步继续前 行。祖国即使有不完善的地方,我们也应该通过 自己的努力,让她变得更加强大、更加美丽。"

"所以,我不后悔回国。作为一名中国人。 我有一种主人翁的责任感和使命感。"蒯治任坚 (题图来源:沈阳日报)

### 持续地招纳贤才

以中国轻纺城闻名于世的浙江绍兴市柯桥区,日前又有大动作:9月20 日全面启动首届海外高层次人才创新创业大赛。

据悉,此次大赛面向所有海外高层次人才开放,将通过网络征集、海选 初审、远程路演等环节,在2017年初分别进行美国硅谷选拔赛和柯桥总决 赛, 意在通过本次大赛遴选出一批技术含量高、商业发展潜力大、落户意向 明确的项目,并引导扶持获奖项目在柯桥"落地生根"。

获奖项目的持有人不但可获得最高500万元资助,还可对接总资本超过1 亿元的大赛专项基金。

据初步统计,3年来柯桥区引进各类高层次人才600多名,带动先进装备 制造、高端纺织、现代住建等产业达到60多亿元人民币的销售额。

截至目前,柯桥区已引进国家"千人计划"人才、省"千人计划"人 才、绍兴市"330海外英才计划"人才85名,高层次人才数量领跑绍兴全 市。海外高层次人才项目累计获得项目启动资金8000多万元,有力推进了产 学研进程。借力高端人才智力支撑, 柯桥企业研发产出能力显著增强。

## 启建诗画科技城 抛出亿元橄榄枝 柯桥广发"英雄帖"



图为柯桥经济开发区

"对高端人才、高端项目而言,并不是给一幢楼或者一笔扶持资金就会 来, 更要提供产业创新舞台、基础学科和基础人才的配套支撑, 这是科研成 果落地与产业化的必需要素。"柯桥区有关负责人介绍说,近年来浙江工业大 学之江学院、浙江树人大学等高校资源相继落户柯桥, 为该区引进高端人才 增加了硬筹码。8月18日,总规划面积达80平方公里、计划总投入达1000亿 元的绍兴金柯桥科技城(绍兴市千人计划产业园)在美如画的鉴湖之畔正式 启动建设,以科技城建设引领柯桥发展未来,开始从纸面走向地面。

### 成为创业沃土

2016年9月9日,柯桥推出20条人才新政和10条"千人计划"产业园人 才集聚政策。柯桥区"升级版"人才新政对"千人计划"人才项目、绍兴市 "330海外英才计划"人才项目、引进外籍专家和外智项目等予以高额资助, 并对中介招才引智、企业自主引才、院校引才育才、金融机构扶持人才创 业、研发成果转化等予以大力度奖励。

"柯桥是一座新兴城市,更是一片创业沃土和创新舞台。目前正在大力培 育打造高端纺织、时尚创意、先进装备制造、建筑产业现代化、文化旅游等 五大千亿产业集群, 柯桥经济转型升级, 离不开科技创新的强力支撑, 迫切 需要人才智力的引领推动。我们将以最优质的服务,为广大海外高层次人才 创新创业营造最温馨的环境。"柯桥区相关负责人表示。

广东惠东县在打击毒品犯罪中取得决定性胜利,但禁毒斗争只有开始,永远都在路上,没有终点。2015年 起,惠东禁毒严打整治斗争开始进入深水区和攻坚阶段,成为惠东禁毒重点整治工作以及"四项建设"的新起点。

2020年基本实现"无毒细胞"全覆盖

罗汉波

### 禁毒工作作为评价和任用干部重要依据

禁毒工作是一项庞大、繁杂的系统社会工程,不能 单靠公安机关一家单打独斗。

广东惠州市、惠东县两级政府对惠东禁毒工作 给予了高度重视和支持。市委、市政府先后出台了 "双十"文件(《惠州市人民政府关于进一步加强禁毒 工作的意见》《惠州市禁毒工作领导责任追究办

惠东县委、县政府紧紧抓住制贩毒品的突出问题 不放,将禁毒重点整治作为突出的政治任务与执政为 民的系统工程;出台了《惠东县禁毒专项整治责任追

究制度》,把禁毒工作列为领导班 子和领导干部绩效考核的重要内 容,作为评价和任用干部的重要 依据;全县各级各部门积极行动 起来,以对党、对人民、对子孙后 代高度负责的态度,把禁毒工作 永远摆在重要的议事日程,当作 重要政治任务、民生大事、维稳大 事、子孙后代大事来抓。

2015年,惠东禁毒经费投入力 度不减,共投入经费4900万元。同 时,投入1.8亿元建设的县戒毒所及 县拘留所,对吸毒人员做到"应收尽 收"。

惠东公安不断调整完善打击措施和策略的同时, 坚持堵源截流,着力构筑"海、陆、空、邮"四位一体的立 体查缉网络,在全县主要交通出人口设立6个全天候海 陆固定卡,购置5部警务车进行机动设卡,不断完善"点 线结合、固定轮值、适时变动、临机上线"的查缉机制;强 化与汕尾警务交流协作机制建设,不断调整全县设卡查 缉和排查管控的针对性和有效性,有效防止惠东成为制 毒原料流入和毒品中转集散。

### 出台禁毒工作责任追究办法严格倒查问责

在禁毒整治实践中,惠东县总结了一系列行之有效 的措施,为惠州乃至广东的禁毒工作积累了宝贵的财富。

惠东县委县政府出台了禁毒工作责任追究办法, 对凡是在挂牌整治期间的镇街党政"一把手"不提拔、 不调离、不评先,对半年内毒情仍未明显好转的,按照 有关规定予以追责。同时,把禁毒成员单位发动起来, 根据每一个阶段的工作重点,制定详细的禁毒成员单 位落实禁毒工作项目分工表,实行精细化指导和督导, 并通过进度通报"亮相"、成效考核"亮分"、督办追责 "亮剑"等方式,推动各个工作项目落到实处。

惠东县公安局打破警种和部门壁垒,将禁毒作为 公安机关的中心任务,作为全警共同责任,实行各警种 与禁毒部门捆绑作战、捆绑考核,找到各自业务工作与 禁毒工作的切入点和结合点,组织全警参与禁毒斗争, 营造出以禁毒大队为主、多警联动、各派出所参与的工

> 作格局。全县各级公 安部门在港口、码头、 火车站、物流场站、长 途汽车站、高速公路 出入口、边防关口等 主要交通要道不定期 设立流动卡哨,采取 公开检查、秘密查缉 相结合的方式开展毒 品查控。同时,公安 机关会同各相关部 门,定期或不定期开 展重点行业场所"凌

警方清点毒品 吴木钦摄 晨突击行动"和"拉网

式"清查整治行动,最大限度消除重点场所涉毒隐患。 县、镇、村三级层层签下军令状,实行责任连带制; 县四套班子、全体县直单位局级领导全部进驻包干惠东 16个镇,285个村的禁毒任务,实行禁毒工作、责任、考核 "三捆绑";全县16个镇成立了禁毒办,285个村(社区)成 立了禁毒工作站;镇、村成立了62支禁毒专业清查队。 同时严格倒查问责,对侦破的所有毒品案件进行每案评 查,对禁毒工作和案件评查中发现的党员干部失职渎职 以及充当利益链、"保护伞"等进行严格倒查追责。

### 建立县镇村三级网格化信息管理系统

惠东县建立县、镇、村三级网格化信息管理系统,

组织开展新一轮涉毒重点人员排查摸底活动,对全县 16至60周岁人员进行全面摸底,对摸排出的涉毒重点 人员分类管控,并录入网格化信息管理系统动态管控; 组织全县所有参与网格化排查工作的干部、党员、群众 安装"惠东县网格化责任APP",通过地域网格化排查、 人员网格化排查、行业网格化排查,实时将排查信息反 馈到网格化信息系统,实现了重点部位、重点人员、重 点行业不脱管、不漏控。

在专业队伍建设方面,惠东县公安局禁毒大队从24 人增加到45人,禁毒民警占比提升到4.4%,平均年龄43 岁,并组建了禁毒设卡中队和航拍中队,在已有50人禁毒 协警的基础上组建100人的禁毒设卡辅警队伍,投入800 多万元购买高清航拍无人机5部。各镇成立禁毒办,各村 (社区)设立禁毒工作站,并挂牌运作社区戒毒康复服务

全县大排查大清查行动也定期或不定期开展, 进一步强化了社会面治安防控,最大限度挤压毒品 违法犯罪空间。期间,以公安机关为主力,各镇(街)



缴获的毒品 吴木钦摄

禁毒驻村干部以及村(居)委骨干相互配合,对各镇 (街)村(居)委及主要道路进行全面清查排查,组织 开展大追逃行动和大收戒行动;全面清查出租屋、废 旧房屋、网吧、旅馆、山林果场等重点场所、重点部 位,严防出现制毒窝点;组织开展设卡查缉,盘查可 疑车辆和人员。

### 283个行政村(社区)把禁毒纳入村规民约

禁毒工作涉及打防、宣传、禁吸、收戒等多个领域,也 渗透于城市、农村、单位、个人等方方面面。禁毒斗争就是

人民战争,禁 毒工作就是

系统工程。 惠东县 把"无毒创建" 与禁毒重点整 治无缝对接起 来,于2014年 全面启动十年 "无毒创建"工 作,组织各级 各部门、社会



各界共同参与。 "无毒创建"方案明确,到2020年,惠东县无毒镇 (街)达到90%以上,无毒村(居委会、社区)达到 100%, 无毒机关单位、学校达到100%, 无毒企业、场 所达到100%。而"无毒创建"的主要标准包括:辖区内 无制毒窝点;辖区内无贩毒团伙和网络;辖区内吸毒人 员增幅低于全省平均水平50%,吸贩毒违法犯罪打击水 平高于全省平均水平20%以上;无在逃涉毒骨干犯罪分子 和制毒分子;辖区内无娱乐场所涉毒、无易制毒化学品和 麻精药品企业失管失控,无聚众吸毒事件;辖区禁毒责任 落实、队伍机构健全、基础设施完善、工作保障有力。

确定了"无毒创建"六个目标:辖区及场所单位没 有制毒窝点;辖区没有贩毒团伙和网络;吸毒人员增幅 和零星吸贩毒违法犯罪控制在全省平均水平以下;提 升破案打击能力,骨干犯罪分子和制毒师傅不到案,案 件不算告破;辖区娱乐场所管控率达到100%,辖区易制 毒化学品和麻精药品企业管控率达到100%,确保不出 现3人以上的规模化毒品吸食行为,确保"两品"不流入 制毒环节;辖区禁毒责任落实、队伍机构健全、设施设 备完善、考核及保障有力。

目前,全县283个行政村(社区)把禁毒工作纳入了村规 民约,"无毒创建"示范点建设成效显著。到2020年,将基本 实现"无毒细胞"全覆盖,"无毒创建"工作机制基本健全。